

中国封建社会



[中国封建社会 下载链接1](#)

著者:瞿同祖

出版者:商务印书馆

出版时间:2015-12

装帧:平装

isbn:9787100100656

我治学的最大感受，就是用社会学观点来研究中国历史，对历史学和社会学都是一个出

路，是一条途径。这也是我一生治学的方向。……我不想将封建社会看成一种静的制度，我试图分析他的形成以至崩溃的过程，解剖他的各种社会组织的功能及彼此间的关系。希望能有比较深刻的描写。——瞿同祖《中国封建社会》

本书是瞿同祖先生第一部社会史研究著作，作者认为中国的封建社会时期就是整个周代，在此基础上，以封建社会的全部社会现象为讨论的对象，注意其整体的社会结构及功能，分析封建社会的形成以至崩溃的过程，深刻描写了封建社会的土地制度、宗法制度、封建阶级、封建政治等，解剖封建社会的各种社会组织的功能及彼此间的关系。

作者介绍：

瞿同祖（1910—2008）

归侨历史学家。长沙人。1936年毕业于燕京大学，获硕士学位。曾任云南大学历史系教授。1945年赴美国，任美国哥伦比亚大学、哈佛大学研究员。后去加拿大，任不列颠哥伦比亚大学教授。1965年回国，历任湖南省文史研究馆馆员、政协湖南省文史资料研究委员会副主任、中国社会科学院近代史研究所研究员。1980年出席第二十七届欧洲汉学会议。1985年，以高级学者名义访问美国哈佛大学、芝加哥大学、华盛顿大学，阐述儒家思想与中国法律发展的关系。著有《中国封建社会》、《清代地方政府》、《汉代社会》、《中国法律与中国社会》等。

目录：

[中国封建社会 下载链接1](#)

标签

社会学

历史

瞿同祖

历史-中国史

类别-社会学

中国

中华现代学术名著丛书 · 第六辑

评论

看瞿先生的书真是享受啊。逻辑清晰 简明扼要， 节奏感很好。

封建一词的滥用可说是中国历史教育史上最大的灾难（之一）了，正因为这个错误如此显然（看本书便知），出错的原因也如此显然，所以到现在还是拗不过来。唉

内容简明易懂，是对中国封建社会一个中规中矩、相对完整的概括，但分析部分较少，另外商务这版错字太多，对不起读者

写完这本书时作者二十六岁哦

很一般，确实20多岁能写出来非常厉害，但是不能把它作为一个评判的因素，作者自己说要忽略时代之争去研究具体实质，关键是自己本身就是以商周为封建的时代才展开的研究，史料引用上也不太出彩，关于商朝是一个畜牧社会没有论据。不过作者所讲一个制度的兴起与衰落是一个动态的和长期的过程远比那些鲜明划分时间段要来的高明

不错的介绍基础知识的书。作者甚至把周初的封国都事无巨细的列了出来，有一种严谨的可爱。前两章比较精彩，后面有点教科书的感觉，可能作参考书可以常翻常新。

看看老一辈做学术的功夫，年轻一代应该汗颜。封建社会的基本特征是土地所有权，简而言之就是以土地组织为中心确定权利义务关系的阶级社会。

真的一般，可能写的时间太早而作者又很年轻吧，只是机械地摘抄文献，对夏商是游牧民族这一观点实在不敢苟同，当然作者动态的历史观还是很值得肯定的。

简明扼要，博古通今，周代社会的轮廓只此一书足以窥知全貌。

人家的硕论！

佩服治学严谨的精神

大师之作，不过有些地方讲得不深，需要其他书籍补充。

(1936)26歲。框架清晰，文字通暢。認真地文獻交叉考證、疑問，見勤奮之功力。借用框架和理論明顯，到封建社會之崩潰分析辨識漸顯。周、春秋是封建，秦以後只有中央集權了。

“讲到封建的崩溃，正和封建的形成一样。其程序是逐渐的，而不是突然的。春秋时代已呈崩溃的现象，但一直到秦统一天下才全盘地将封建制度推翻。其间经过阶级的破坏，兼并的盛行，商业经济的兴起，及土地制度的改革。这些现象，在春秋战国已经是不可避免的事实，是自然的发展不过经秦国加以政治力量的结束而已。秦国若不如此，迟早总有一国会这样地结束了封建制度，而代以中央集权的国家。”——《中国封建社会》

我读的是商务印书馆一百二十周年典藏版！（又会儿腰）

上世纪三十年代的作品，瞿同祖师承杨开道，但在本书里社会学的痕迹并不明显，更多的采用的是历史考据法，对文献的征引十分详细，注重对西周封建社会各个方面的考察，在当时一度成为教科书级别的研究成果，在社会史论战如火如荼时发表这样一篇作品是需要勇气的，陶希圣为这本书作序也说明了这一点，值得注意的是对祭祀制度和采邑制度的叙述，带有一定的欧化气息，当然这和作者本人的留洋经历有关，不宜多做苛责。今天重读这本书依然很有收获，还要多读书才行呜呜呜。

读瞿老的书，是一种享受。

综合西方对于西方封建的研究，得出封建的概念，在此概念的统摄下对秦代之前的社会状况进行了研究，材料扎实，逻辑清晰。但是问题是可能缺少理论对话，即是跳出西方的理论范畴来思考同样的问题。

逻辑严谨，论证缜密，只有周朝到秦统一这段时间才是真正的封建社会，秦之后都是君主专制，仍叫“封建社会”不过是一种顺口的沿袭。这本书是瞿先生的硕士论文，可见当年的学者学术水平与今日学者天上地下。句读方面做的不太好，校订时不够细心。有的引用太过艰深晦涩，应当附加翻译。封建社会一本以蔽之

草草翻过，“以土地组织为中心确定权利义务关系的阶级社会”为总括。硕论，可为《中国法律与中国社会》的铺陈。

研究《左传》必备。

[中国封建社会 下载链接1](#)

书评

商务这次出瞿老的名著，装帧精美。但是细细一翻，便发现不少错字。譬如第32页，“荀子”被印成了“荀子”；第37页，“都是多少有些出手无可奈何的情势”，这里“出手”应该是“出于”的讹字吧！第179页“八佾舞于庭”被印成了“八佾”；第213页“君食之丰盛，在在可以使我们...

此书是瞿同祖的硕士学位论文，书成后立即成为当时各大学的必读参考书。流传至今，仍有出版，我现在手上的是2012年版的。足见其学术影响力之大。
此书主要是讲中国封建社会的形成、完成、特征和灭亡的，讲形成、完成、灭亡主要是谈过程和原因的。此书认为，中国封建社会始于西周...

导论：

我不想将封建社会看成一种静态的制度，我试图分析它的形成以至崩溃的过程，解剖它的各种社会组织的功能及彼此间的关系。

最要紧的，必须以整个的眼光，来分析解剖整个的社会组织，不可以仅仅以一种组织或现象为讨论的依据。什么是封建社会？梅因从所有权上看，强调土...

此书实似笔记而非论文。分析问题似乎也是从“功能”这个路数来的，结合产权经济学来看的话倒是可以当做一例实证。

看看老一辈做学术的功夫，年轻一代应该汗颜。

1. 封建社会的基本特征是土地所有权，简而言之就是以土地组织为中心确定权利义务关系的阶级社会；
2. 诸侯确有公侯伯子男五等爵位；
3. 诸侯之服只有侯甸男三种，并无五服九服之事；
4. 井田制应系后人杜撰；公田并不是国家的田，而是...

贯穿整本书的实际上是对封建的定义问题，

即作者总结出的从西周的建立到秦统一而成为中央集权国家的这段时间。

相对于通俗的说法，新中国成立之前的“旧社会”等于所谓的封建社会，

这样的视角显示了他独特的价值。另外，

论述结构上的严谨和逻辑也是一个值得学习与借鉴的地方。

因为中国法制史学习的需要，我用了10天的时间阅读了瞿同祖的《中国封建社会》这本书，《中国封建社会》是瞿老在燕京大学时就读的文学硕士学位论文，1937年就已出版。

感觉读过本书之后，自己以往观念中的中国封建社会的一些想法被彻底颠覆，还有一些观念则发生了较大的转变...

瞿同祖的成名作，陶希圣作序。陶希圣作了汉奸以后，文章难以流传，反而使这篇序，随着瞿著的不断翻印，得以保存，命运揣测，难以预料。

瞿同祖是社会史的大前辈，是类似费孝通那种留美归来，兼具东西方文化的“社会科学家”。他对于封建时代 (feudal period) 的划定也是...

[中国封建社会 下载链接1](#)